

十四届全国人大常委会第五次会议将于8月28日至9月1日在京举行

学前教育法将首次提请审议

十四届全国人大常委会第五次会议将于8月28日至9月1日在北京举行。

为什么要制定学前教育法?行政复议法修订草案三审稿有哪些亮点?增值税法修改如何落实留抵退税制度?在25日举行的记者会上,全国人大常委会法制工作委员会发言人杨合庆就即将提请本次会议审议的部分法律案相关情况进行了介绍。

学前教育法草案:促进学前教育普及普惠安全优质发展

本次常委会会议上,学前教育法草案将首次提请审议。

“学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业,关系到亿万儿童健康成长。近年来,我们的学前教育得到了快速发展,但总体上看,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,与人民群众的期待还有一定差距。”杨合庆表示,制定学前教育法,是为了及时将学前教育改革发展的政策举措和实践成果转化为法律规范,促进学前教育普及普惠安全优质发展。

据悉,学前教育法草案的主要内容包括:明确学前教育定位,补齐教育短板;健全规划举办机制,促进资源供给;规范学前教育实施,提高教育质

量;加强教职工队伍建设,提升教师素质;完善投入机制,加强经费保障;健全监管体制,强化监督管理等方面。

行政复议法修订草案:扩大行政复议的受案范围

即将提请常委会会议三次审议的行政复议法修订草案,在现行法基础上扩大了行政复议的受案范围。

“根据经济社会发展和行政复议工作实际,将一些涉及公民、法人和其他组织合法权益的多发、易发案件,在行政复议范围中进一步明确列举,可以为人民群众申请行政复议提供指引,也为监督行政机关的此类行政行为提供明确法律依据,同时也有利于进一步发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用。”杨合庆说。

对此,行政复议法修订草案三审稿就行政复议的范围增加了多处情形,主要包括:对行政机关作出的赔偿决定或者不予赔偿决定不服;对行政机关作出的不予受理工伤认定申请的决定或者工伤认定结论不服;认为行政机关不依法订立、不依法履行、未按照约定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等行政协议;认为行政机关在政府信息公开工作中侵犯其合法权益等。

增值税法草案:进一步完善留抵退税制度

增值税法草案将提请常委会会议二次审议。

与草案一审稿相比,草案二审稿作出多处修改,如将现行有关政策规定上升为法律,充实完善小规模纳税人制度;细化明确简易计税的具体情形;进一步明确授权国务院制定专项优惠政策的范围和要求;按照立法法的规定和税收法定原则的要求,进一步规范相关税收立法授权条款等。

近年来实行的大规模留抵退税政策,有效减轻了企业纳税负担。杨合庆表示,增值税法草案吸收近年来留抵退税改革成果,在增值税暂行条例相关规定的基础上,进一步完善了留抵退税制度。明确留抵税额的两种处理方式,包括结转下期继续抵扣和退还纳税人;明确规定纳税人有权自主选择留抵税额的处理方式,可以选择结转下期继续抵扣,也可以申请退还等。

据悉,十四届全国人大常委会第五次会议还将审议民事诉讼法修正草案、公司法修订草案、治安管理处罚法修订草案等重要法律案。

新华社记者 白阳
(新华社北京8月25日电)

中国人民解放军驻香港部队第26次建制单位轮换工作顺利完成

据新华社香港8月25日电(记者刘明洋)根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》和中央军委命令,中国人民解放军驻香港部队8月25日组织了进驻香港以来第26次建制单位轮换。轮换行动于当日顺利完成。

据介绍,此次轮换出港的官兵圆满完成了以履行防务为中心的各项任务,以实际行动展示了人民军队威武文明之师的良好形象。他们在离港之际通过驻军新闻发言办公室,感谢香港社会各界和广大市民对他们在港工作期间的关心与支持。

四部门联合印发通知 强化秋季学校食品安全工作

据新华社北京8月25日电 记者25日从市场监管总局获悉,近日市场监管总局联合教育部、公安部、国家卫生健康委印发《关于切实加强2023年秋季学校食品安全工作的通知》,部署强化秋季学校食品安全工作。

通知要求,各地市场监管、教育部门督促校外供餐单位和学校在开学前全面开展自查,加强防虫防鼠防蝇设备设施的检查,定期维护更新,堵塞设施漏洞。改善老旧设备和硬件设施,加强食堂的通风道等区域防鼠网的设置和维护。组织对校外供餐单位、学校食堂关键部位、关键设施设备、关键环节开展全覆盖监督检查。结合集中用餐单位食品安全问题专项治理行动,对发现的食品安全问题和隐患要建立清单,实行台账管理,限期及时整改。

通知明确,各地教育部门切实强化行业管理责任,加强对校外供餐单位和学校的食品安全教育和日常管理,督促学校严格落实食品安全校长(园长)负责制和学校相关负责人陪餐制度。各地教育部门会同有关部门指导学校严格按照招投标程序统一组织招标,督促学校建立完善校外集中供餐、承包经营或委托经营准入、考核评价和退出管理机制。

中国上市公司协会正式上线独立董事信息库

据新华社北京8月25日电(记者姚均芳)记者从中国上市公司协会获悉,协会按照证监会统一部署开展上市公司独立董事制度改革相关工作,近日已正式上线全市场统一的独立董事信息库。

为贯彻落实国务院办公厅《关于上市公司独立董事制度改革的意见》,优化上市公司独立董事制度,证监会近期发布《上市公司独立董事管理办法》,其中提出,中国上市公司协会负责上市公司独立董事信息库建设和管理工作。上市公司可以从独立董事信息库选聘独立董事。

据介绍,此次上线的独立董事信息库对上市公司和独立董事等市场主体开放注册使用,信息库网址为 duldongshi.capco.org.cn。后续信息库将根据改革工作部署和市场实践需求不断优化完善相关功能。

红原大草原上的牦牛产奶量比赛

8月25日,在四川省阿坝藏族羌族自治州红原县雅克音乐牧场,参赛者在挤牦牛奶。

8月25日,四川省阿坝藏族羌族自治州红原县举行第十一届牦牛文化节牦牛产奶量比赛。红原县是优良地方牦牛品种麦洼牦牛的核心产区,挤牦牛奶是当地藏族群众重要的生产生活方式,当地旨在通过此项赛事让更多人了解到牦牛文化的独特魅力。

新华社记者 王曦摄

谷神星一号运载火箭成功发射

将吉林一号宽幅02A星送入预定轨道

8月25日午间,谷神星一号遥八运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,将搭载的吉林一号宽幅02A星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。此次任务是谷神星一号系列商业运载火箭的连续第八次成功发射,是本年度的连续第四次成功发射,也是35天内实施的第三次发射。

谷神星一号运载火箭是星河动力航天自主研发的第一款轻小型运载火箭,致力于为低轨小卫星提供质优价廉的快捷发射服务。火箭采用四级构型,其中一、二、三级采用固体动力,四级采用先进轨控和姿控一体化液体动力。火箭直径1.4米,全长约20米,起飞重量约33吨,500千米太阳同步轨道最大运力300公斤,能够满足微小卫星的专属、共享、搭载等定制化发射服务需求。目前,谷神星一号运载火箭已进入密集发射期,预计近期还将

迎来该型火箭的第九次陆地发射及首次海上发射。

吉林一号宽幅02A星是由长光卫星技术股份有限公司出资自研的新一代覆盖型卫星的首发星,其有效载荷为一台离轴四反光学相机。宽幅02A星在实现多项关键技术突破、性能指标与吉林一号宽幅01系列卫星相当的前提下,整星重量成功由宽幅01星的1200公斤级降至230公斤级,可为用户提供150千米幅宽、0.5米分辨率的高清卫星影像产品。

卫星入轨后将进一步加速吉林一号卫星星座组网进程,扩增吉林一号大幅宽、高分辨率遥感信息资源,为国土资源普查、智慧城市、农林业开发等领域提供丰富的遥感数据和产品。

新华社记者 胡喆(新华社电)
图为谷神星一号遥八运载火箭成功发射升空。新华社发(汪江波摄)

